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Anfrage

An den Ersten Präsidenten des Oö. Landtages Herrn Landtagsabgeordneten Max 
Hiegelsberger

im Wege der Landtaqsdirektion

Schriftliche Anfrage
des Klubobmann Mag. Felix Eypeltauer und der Abgeordneten Mag. Dr. Julia 
Bammer betreffend Umbaumaßnahmen am Landhaus an Herrn 
Landeshauptmann Mag. Thomas Stelzer

Sehr geehrter Herr Landeshauptmann Mag. Thomas Stelzer,

betreffend Umbaumaßnahmen am Landhaus, erlauben wir uns an Sie folgende 
Fragen zu richten:

1. Welche Maßnahmen wurden im Zuge der heurigen Umbauarbeiten im und rund 
um das Landhaus durchgeführt? (Bitte um möglichst detaillierte Auflistung 
inklusive Kostenaufstellung)

2. Welche Maßnahmen wurden im Zuge der heurigen Umbauarbeiten im 
Landhaus für die Räumlichkeiten der jeweiligen Regierungsmitglieder 
durchgeführt? (Bitte um möglichst detaillierte Auflistung inklusive 
Kostenaufstellung)

a. Wie hoch belaufen sich die budgetierten bzw. tatsächlichen Kosten für 
die Planungsarbeiten, Sanierungs- & Umbaumaßnahmen für das Büro 
des Landeshauptmannes?

b. Wie hoch belaufen sich die budgetierten bzw. tatsächlichen Kosten für 
die Planungsarbeiten, Sanierungs- & Umbaumaßnahmen für das Büro 
von Landesrat Hattmannsdorfer?

3. Konnten in Summe die bewilligten 3,88 Millionen € Landesmittel für die 
Umbauarbeiten eingehalten werden?

a. Wenn nein, um wie viel höher belaufen sich die Gesamtkosten dieser 
Arbeiten?

b. Wenn nein, was waren die Gründe für die Mehrkosten im Vergleich zur 
ursprünglichen Planung?
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4. Wie wurde entschieden, welche Sanierungsmaßnahmen durchgeführt 
werden?

a. Welche Überlegungen/Argumente lagen hierfür jeweils zu Grunde?

b. Gab es ein Gremium, dass über die jeweiligen Baumaßnahmen 
beschied?

c. Wenn ja, wer waren die Vertreter dieses Gremiums?

5. Von welchen Mehrkosten ist auszugehen, die im Zuge der Umbau- & 
Sanierungsmaßnahmen nur aufgrund des Denkmalschutzes entstanden?

6. Sind in den kommenden Monaten oder Jahren weitere bauliche Maßnahmen 
oder Sanierungen im Landhaus geplant? (Bitte um möglichst detaillierte 
Auflistung inkl. Zeitplan)

7. Gibt es Arbeiten und Projektteile die im Zuge der Umbauarbeiten im Landhaus 
durchgeführt wurden, die nicht in den Anwendungsbereich des 
Bundesvergabegesetzes fallen?

a. Wenn ja, welche?

b. Wenn ja, wie hoch ist die Summe der Auftragsvolumina dieser 
Projektteile?

8. Wurden im Zuge der Sanierungs- und Umbaumaßnahmen zeitweise 
Übersiedlungen einzelner Organisationseinheiten/Büros notwendig? (Bitte um 
Auflistung nach Organisation, Art und Fläche der angemieteten Räumlichkeiten, 
Dauer der Miete und monatlichem Mietzins)

9. Wurde evaluiert, ob im Zuge der Umbaumaßnahmen bislang ausgelagerte 
Organisationseinheiten in das Landhaus (re-)integriert werden können?

a. Was sind die Gründe, dass die Räumlichkeiten von Landesrat Achleitner 
oder LH-Stv. Haberlander weiterhin ausgelagert bleiben?

b. Wie hoch beläuft sich der monatliche Mietzins für die Räumlichkeiten von 
Landesrat Achleitner im sog. "Palais Mozart"?

c. Wäre es möglich, genannte Räumlichkeiten - wenn nicht im Landhaus - 
im Landesdienstleistungszentrum zu beheimaten?

i. Wenn ja, welche finanzielle Einsparung könnte hierdurch erzielt 
werden?

ii. Wenn nein, welche Argumente sprechen hiergegen?

Ihrer Antwort sehe ich mit Interesse entgegen und verbleibe in der Zwischenzeit mit 
freundlichen Grüßen
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